

中国2010年上海世界博览会闭幕式10月31日晚在上海世博文化中心隆重举行。国务院总理温家宝出席闭幕式并宣布上海世博会闭幕。国际展览局主席蓝峰,来自世界各地的领导人和贵宾出席闭幕式,共同庆祝上海世博会取得圆满成功。

国务院副总理、上海世博会组委会主任委员王岐山在闭幕式上致辞。他代表中国政府及上海世博会组委会,向所有关心、支持和参与上海世博会的朋友们表示衷心的感谢。

随后,国际展览局主席蓝峰在闭幕式上致辞。他说,2010年上海世博会取得了巨大的成功。这是中国的成功,同时也是世博会事业的成功。上海世博会的光辉将永远闪耀。让我们为建设更加美好的城市继续努力。

在悠扬的国际展览局曲声中,国际展览局旗徐徐降下。

20时30分,温家宝宣布:2010年上海世界博览会闭幕!



闭幕式上的首演《行为艺术《多元·融合》展示了世界首创的“磁悬浮编钟”

“

正是因为本届世博会,让数以千万的人民知道,城市有可能变得更加健康,更加安全,城市能够更好地把自然和技术融合在一起,城市居民可以获得更加清洁的空气和水,享受更加美好的生活。

——联合国秘书长潘基文

”

上海世博会在赞誉声中闭幕

国际展览局主席说:“这是中国的成功,也是世博会事业的成功”

闭幕式上的高科技元素

世界首创的“磁悬浮编钟”

编钟距今已有2000多年历史,在上海世博会闭幕式上,世界首创的“磁悬浮编钟”却为人们闻所未闻,是首次亮相。

《多元·融合》是闭幕式文艺演出的第二个节目。音乐响起,多媒体屏幕上浮现出荷塘、墨竹等一幕幕中国意境的画面。24位身着白衣的女乐手“翩然”升空,手挥目送。青年舞蹈家黄豆豆登台表演,舞姿洒脱、飘逸,整个舞台效果如梦似幻。

世界首创的磁悬浮大型编钟此时“神奇”地出现在舞台中央。在全场观众屏住呼吸的紧张注视之中,古老的编钟缓缓地飘离地面。这10个巨大的编钟具有标准正鼓音和侧鼓音,每个都重达40余公斤。两位身穿银色铠甲的“未来人”穿越时空,降临舞台,将编钟一一奏响,传出阵阵美妙的旋律。

高难度的“V形天梯”

上海世博会完美地诠释了胜利的含义,闭幕式文艺演出的导演组为此特别设计了舞台上的“V形天梯”。伴随着舞台上演员的大型歌舞表演,运用精确电脑控制的两个12米长的大型天梯在40秒内就“从天而降”,在舞台中央形成50度夹角的“V”字造型,清晰地象征着上海世博会取得的成功。

与此同时,20多位杂技演员吊着威亚,奋力攀登“天梯”,表达人类只有齐心协力才能勇攀高峰的隽永理念,也艺术地表达了对184天世博会成功的倾情祝福。

这是迄今为止国内室内文艺演出中,运用大型机械和威亚特技的最大规模的互动表演之一,已精心创意设计了一年多时间。运动钢丝绳的用量超过6万米,包括3毫米和5毫米两种规格。其中,3毫米钢丝绳在灯光照射下还能产生“隐形”效果,进一步增添了特技表演的神秘感。

浪漫的“星空矩阵”

演出进入尾声之际,告别的气氛是如此浓郁。世博园中,中外友人们拥抱、告别,互道珍重。舞台上,汤灿、解晓东、古巨基、张韶涵等歌手唱响了感人肺腑的《为明天》。

深情惜别的歌声中,舞台穹顶上瞬间出现了一个7560立方米的“星空矩阵”,它由6组、6万多盏LED灯组成,星光层层叠叠、起伏变幻、无穷无尽,犹如银河飞瀑倾泻凡间;色彩奇妙绚烂,让观众欣赏到了壮观的“太空奇景”。

上海世博会组织者介绍说,“星空矩阵”由中国科技大学设计制作。基于同样原理的“小球矩阵”曾首次在上海世博会开幕式的舞台上亮相。而闭幕式上的“星空矩阵”则更加壮观。

这6万多个LED灯全部由计算机精准控制,每一“盏”灯都可以“悬浮”在舞台上空的不同位置,从而演示出各种造型。这万盏明灯并非真正悬浮在空中,而是由上海东华大学研制的新型高性能纤维绳所“牵引”。这种绳索不仅重量轻、弹力高、柔韧性好,而且可以任意改变颜色,肉眼几乎看不到。

上海世博会启示录

启示一:以人为本,是最大的“成功学”

“任何一个国家或者地方的政府,要做到让生活更美好,就要让城市更美好,就要让城市中的人生活得更更有尊严、舒适惬意。”复旦大学教授于海说。国际展览局名誉主席吴建民则表示,“城市,让生活更美好”就是说在城市化进行过程中,城市的建设,最后落脚点,是人。

启示二:创新,决定核心竞争力

上海世博会,让世界看到了中国的进步,也让中国看到了与世界的差距。“通过创新来建设和谐城市,是城市可持续发展的解决之道。”《上海宣言》响亮宣布。

启示三:开放、合作,势不可挡

246个国家和国际组织参展上海世博会,创造了世博会的历史,也创造了互联网时代的奇迹——这是中国的魅力,也是“开放、合作”的魅力。冰岛驻华大使居纳尔·贡纳松的一句话非常经典。当大家问他,在国际金融风暴中遭受重创的冰岛为何还要来上海,这位大使斩钉截铁地说:“因为全世界都会来这里!”

启示四:综合国力的博弈

在上海世博会上,展示综合国力而不是单方面成就,已经成为各个国家展馆的普遍选择。这无疑验证——当今世界,综合国力的博弈,对一个国家在未来世界秩序中的排序起着关键性作用。

文图均据新华社